初中生反省思维能力的培养与研究——以道德与法治学科为例
开题报告
                           蓝青学校   何锋
   一、课题研究的背景

1.学生相同错误重复率高，反省意识淡薄。学校允许学生犯错，但初中生在校相同错误的重复率却很高，甚至很多可以避免的错误却一再发生，而且面对错误往往呈现认识不足、找理由辩解的消极现象，反省意识淡薄。
2.个体道德判断力有缺憾，反省能力不足。培育道德判断力是德育的要求，也是立德树人的重要支撑。然而，实践中初中生却常表现出高频的盲目顺从或盲目排斥的状态，折射出反省思维能力的不足，阻滞了道德判断力的提升。
3.德育思考自我关切度低，反省习惯欠缺。道德与法治学科是学校必修的德育课程，学科教学就是教师价值引领和学生自主建构相结合，学生不断价值获得的过程。然而，教学中学生的思考却往往停留在就事论事的层面，停留在对他人的审视上，却鲜少与自我进行关联，因反省习惯的欠缺导致“我”游离于教学之外，使价值认同、道德内化的实效大打折扣。
因此，立足于学科教学的主阵地课堂，从反省内容开发、教学过程设计、教学模式建构、创新作业设计等环节加强初中生反省思维能力的培养研究，将对德育主体性的突出，个体做事做人态度方法的改善，理性精神、责任担当、公共参与等核心素养的培育，践行“过积极健康生活”的课程目标等产生积极影响。

   二、课题研究的目标

1.探索符合初中生心智特点和学科教学要求，有助于反省思维能力培养的反省内容开发和教学设计思路，提炼有效的教学实施策略和作业实施。
2.在问题情境中塑造反省思维，引领学生掌握正确的具有普遍适用性的反省原则和方法，具备自我反省及改进和指导自己行为的能力；能有效预测后果，减少相同错误的频发，学会反省。
3.增强反省体验，体悟反省的价值，提升反省意识，提高学生反省的积极性和主动性，实现愿意反省，乐于反省。

    三、课题研究的方案

（一）课题研究内容

1.学科范畴反省内容研究
（1）基于学科教学的主题性反省。根据学科教材的编排体系及学情实际，开展“诚信至上”“ 正视挫折”等主题性反省。
（2）基于问题发生的事物性反省。衔接学生生活实际，对现实问题如“正确使用表情包”事务性反省；围绕“扶不扶”等社会焦点开展问题性反省。
（3）基于学校主题的阶段性反省。依据学校主题教育活动，立足学科推进实践意义的反省，如“垃圾分类我来行”、“校园安全你我他”等阶段性反省。
2.反省过程设计范式研究

（1）“一案到底式”过程设计研究
通过创设生活主情境，自编源于生活又高于生活的系列故事，引导学生在虚拟情境中持续反省，实现知识增长、判断澄清、价值观形成。

该过程设计以“初中学生逐步扩展的生活”为情境，多元复杂中营造开放的持续反省的氛围，形成“有感而发—有话要说—交流碰撞—内化认识”推进过程，实现反省中“做负责任的公民、过有意义的生活”的课程理念。

（2）“拾珠串联式”过程设计研究
通过创设连贯的教学主线“拾珠串联”， 从认知起点出发，反省中道德澄清，积累智慧，到达新的成长点。

 “大珠”“小珠”指零散的案例或生活片段或教材中的优质素材，“联” 指把零散的案例、片段、素材串联于某个虚拟的大情境下，有序整合形成一颗颗大珠；在每一颗大珠中又根据反省思维特点创设问题形成若干小珠，生成反省。
（3）“层层剖析式”过程设计研究

择取典型法律案例，引领学生围绕疑惑点来判断、分析、假设、验证，持续反省，形成理性认知。
法律板块是学科的重要板块，需要理性科学的思维方式来加深理解，提升法律意识，只有反省才能提高自我的判断，避免违法犯罪的发生。

3.反省教学模式建构研究

（1）提炼反省性情智课堂建构要素

从长期的课堂教学实践中提炼，基于反省思维的课堂就是智慧生长、价值认同、情感满足的情智课堂。

教学情境：生活为源，立足学生逐步扩展的生活，体现反省思维的生活化。

教学内容：生趣、生疑为翼，立足学习者本位，捕捉学生的兴趣点和思维
的生疑点，激发个体自主的反省，体现反省思维的主体性。

教学目标：生长为本，通过反省思维的训练和培育，提升学生适应社会和终身发展的能力，实现学会学习、学会生活、学会做人目的回归。

（2）形成反省性情智课堂教学模式

助于反省思维能力培养的情智课堂从学生和教师两个维度推进实施。
学生通过入境、思考、交流、感悟的教学流程的推进持续渗透反省能力的培养；教师则通过理念、实践、反思、提炼的方式向反思型教师转变，实现基于反省的师生共长。

（3）归纳反省性课堂教学有效策略
寻求愿意反省的策略。挖掘与初中生生活关联度高的主题或重大事件作为
反省内容，在探究、对比、假设、推理中获得真切的反省体验，认识到反省思维能力对健康生活的重要性，由此增强反省意识，愿意反省。

提炼乐于反省的策略。设计角色替换式、角色转换式、AB推导式、对比式、差距式、复盘式、道德两难思辨式等多种方法，激发初中生主动参与反省的兴趣和积极性，乐于反省。

探索善于反省的策略。反省思维能力需要科学方法的支撑，需要持续指导，系统训练，掌握归纳、演绎、类比等思维方法，学会暗示、理智化、假设、推理、检验等反省技能，善于反省。
4.反省性作业设计的研究
作业是反省思维能力培育不可或缺的环节，设计反省性网络 “微”作业，即借助网络环境，促成衔接教材、链接生活、生发反省、引领成长的自主式非纸质作业，实现开阔的生活视野中的持续而有意义的反省，搭建反省思维能力培养的平台。
（1）建构基于网络的反省性“微”作业模式
通过确定个性反省“微”主题、资料“”快查找，课件（文件）“小”制作，评价“多”平台等实施支点，实现操作简、内容趣、反省展、生活联的作业，并通过要求运用导图式、逆推式、正反式等多种表达方式来呈现，推进反省思维能力的培养。
（2）编制基于网络的反省性“微”作业内容
从教材文本出发，依托网络环境和学生已有的电脑技术，编制有积极反省
意义的时政性微新闻、启发性微图说、思辨性微观点、哲理性微故事等具有反
省意义的作业内容，为反省思维能力的迁移、塑造打开通道
（3）形成基于网络的反省性“微”作业评价体系
借助网络环境，使反省性“微”作业呈现出更大范围的交流与分享，在做对比、找差距、思优劣的方式激励个体对作业的态度、质量等进行自我反省。注重个体的过程性评价，体会反省带来的进步和喜悦，牵引其反省习惯的形成。
   （二）已有实践探索

     目前，本课题组已基本完成了反省性作业的研究，在此基础上所申报的课题《初中思想品德学科网络“微”作业的实践与研究》已经获得了浙江省教育科学规划课题2016年度优秀成果二等奖。
    我们已经建构了学科基于网络的“微”作业实施“T+LOVE”模式。通过确定个性“微”主题、资料“快”查找，课件（文件）“小”制作，评价“多”平台等架构实施支点，以实现操作简、内容趣、知识展、生活联的作业。同时，依学情设计分层递进作业方案和自主选择作业路径，渗透媒介素养、思维能力的培养，提升适应社会、过健康生活的能力。
    我们编制了“四微”即时政性微新闻、启发性微图说、思辨性微观点、哲理性微故事等作业内容，为学生提供探究与体验的机会，实现口、手、脑的多元联动，成为拓展德知、提升德能、增强德品，践行“知情意行合一”的有效途径，从而为初中生的可持续发展奠基。
    形成了多维多元多层的网络“微”作业评价激励体系。将过程性、表现性、总结性评价结合，个体作业从“价值观、完整性、清晰度、科学性、表达力”五维度，小组合作增加“协作度、默契度”来设定标准。将班级内学生自评与年级中、校际间的生生互评、教师点评多元评价融合。借助网络环境实现课内即时与课后延时评价共融；线上与课内展示共存；跨班、跨年、跨校交流共享，以弘扬个性，实现学习共促，形成激励，使有效、开放、快乐作业成为可能。
   四、课题研究方法和步骤

  （一）研究思路

    课题以初中生为研究对象，以学科教学为研究基点，在课例实验研究中综合分析学情、教材与教学各要素，从中提炼在教学领域有助于反省思维能力培养的内容开发、过程设计，教学模式和作业实施的策略与方法。
   （二）研究方法

1.样本研究法：通过典型课例的实践，对课例的核心关键问题进行分析和提炼，形成助于初中学生反省思维培育的一般范式和策略，并聚焦问题进行改进和提高。
    2.个案跟踪法：对问题思考反省思维能力不足的个体，进行一对一的交流，了解   
   （三）实施步骤

1.全面调研和整体架构 （准备阶段：2017年1月—2018年1月）

在此阶段，向专家咨询，学习有关相关理论，对有关研究情况进行全方位的分析，确定研究主题，落实人员分工，架构研究方案。
 2.分项实施和综合推进（实验阶段：2018年2月—2018年8月）

课题申报、论证、立项之后，探索符合初中生心智特点和学科教学要求，引领学生掌握正确的具有普遍适用性的反省原则和方法，能有效预测后果，减少相同错误的频发，学会反省。
     3.深度提炼与相互借鉴（总结阶段：2018年9月—2018年12月）

在实践中总结经验，组织课题组内外交流。在不断的策略调整中，总结实践经验，并及时上升为理论成果。将成果进行整理，汇总、分析、研究、提炼，做好验收工作，写出课题研究报告。
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