附件2.征集｜中小学培育和践行社会主义核心价值观“记住要求”案例征集
    2014年5月30日，习近平总书记视察北京市海淀区民族小学，就少年儿童培育和践行社会主义核心价值观发表了重要讲话。为重温总书记讲话精神，回顾总结五年来的实践历程，中国教科院精心组织编写了中小学培育和践行社会主义核心价值观系列图书，分为《思有领航（理论篇）》《行有示范（案例篇）》《心有榜样（人物篇）》等三册。该丛书由教育科学出版社于今年70周年国庆前夕出版。
习近平总书记对青少年培育和践行社会主义核心价值观提出了“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”的16字要求。“记住要求”是广大少年儿童培育和践行社会主义核心价值观的前提。
习近平总书记对少年儿童说：“记住要求，就是要把社会主义核心价值观的基本内容熟记熟背，让它们融化在心灵里、铭刻在脑子中。由于大家还在学习阶段，社会阅历不多，对社会主义核心价值观的涵义不一定能理解得很深，但只要牢记在心，随着自己年龄、知识、阅历不断增长，会明白得更多、更深、更透。在成长过程中，要结合学习和生活等实践，不断想想所记住的这些要求，不断加深理解。古往今来，大凡很有作为的人，都是在少年时代就能够严格要求自己。”
    为深刻领会总书记对全国少年儿童的殷切期望，持续推动中小学培育和践行社会主义核心价值观，在系列图书的基础上，中国教育科学研究院主办的《中国德育》杂志拟组织编写一本案例集，聚焦总书记提出的“记住要求”，收录学校优秀案例，并结集出版。现向全国中小学校进行征稿，写作要求如下：

    案例写作要求
    1.案例可以从学校开展社会主义核心价值观教育的做法和经验入手，重点介绍学校通过哪些重要途径和方法，譬如童谣、绘画、歌曲、舞台剧等等，有效引导和帮助学生“记住要求”。
    2.案例形式为论文，需围绕学校的具体做法详细展开，不宜罗列，不可空谈；
    3.案例字数在3000字左右为宜；
    4.请于2019年10月1日前发送至：imqinyan@163.com。（来稿请注明“案例—记住要求”）
以下案例供您参考
校园童谣：在吟唱中识意价值
三元区东霞小学（福建省 三明市）
    “东霞小学有特色，校园童谣一册册。唐有诗歌三百首，我有童谣九百个。你会编，我会唱，唱出东霞新风尚。你会演，我会画，画出东霞新形象。”这是三元区东霞小学的一首校园童谣，它集中概括了学校童谣化教育模式的丰硕成果。也正是依托学校这一教育品牌，社会主义核心价值观以孩子们最喜欢的方式走入他们心间。
    三元区东霞小学抓住童谣有趣好玩，易于掌握，是儿童的语言，是儿童的游戏的特点，引入童谣，以童谣为载体持之以恒地开展活动，使得社会主义核心价值观教育效果在声声传唱中自然实现。
    一、唱童谣，识礼仪
    东霞小学“庄孝谦劳模创新工作室”（校园童谣工作室）从多年的童谣教育活动中发现童谣与小学生年龄特征的密切关系，提出了创建学生管理制度童谣化教育模式——把枯燥无味的学生日常管理制度改编成容易识记的童谣，运用童谣来管理和教育学生的一种特有形式。
学生管理制度童谣化教育模式的内容包括两个方面：一是学生一日学习、生活制度；二是学生一日礼仪规范。“庄孝谦劳模创新工作室”把学生一日学习、生活制度和一日礼仪规范改编成童谣，整理编印《学生学习生活礼仪歌》，全校师生人手一册。内容包括学习生活和礼仪规范两部分。学习生活包含起床、上学、值日、早读、升旗、广播操、眼保健操、上课、下课、放学、排路队、写字、作业、集会、读课外书、睡觉十六项内容，礼仪规范包含家庭礼仪、着装礼仪、上学礼仪、乘车礼仪、课堂礼仪、课间礼仪、办公室礼仪、集会礼仪、交往礼仪、待客礼仪十项内容。
    学生管理制度童谣化教育模式的实施分为四个层面：一是进课堂，把《学生学习生活礼仪歌》排入校本课程，安排教师教学，建立童谣化教育活动主渠道；二是把《学生学习生活礼仪歌》上墙，创建童谣化教育活动大环境；三是把《学生学习生活礼仪歌》录音刻盘，在广播室播放，营造童谣化教育活动氛围；四是成立“校园童谣说唱队”兴趣小组，开展《学生学习生活礼仪歌》说唱表演活动。
    学生们通过背诵这些童谣，将礼仪规范内化于心，当他们真正身处特定情境时，文明礼仪的具体要求就会随着童谣一同出现在他们脑海。如课间的时候，他们便会想到《课间礼仪》童谣：“下课铃声叮叮响，不乱冲跑不乱嚷。碰到别人对不起，被人碰到没关系。不打闹，不生气，课间礼仪要牢记。”再如，放学回家乘车的时候，他们会回忆起《乘车礼仪》童谣：“乘车礼仪要记牢，先下后上秩序好。上到车上不喊叫，主动投币或买票。有座位，不争抢，礼让他人好思想。下车时，不推挤，文明乘车人人喜。”
    二、写童谣，话价值
    东霞的小学生们不仅会唱童谣，爱唱童谣，而且会写童谣，爱写童谣。很多他们爱唱的童谣，正是出自他们自己的手笔。孩子们并不是天然的创作者，学校为了让他们学会写童谣采取了一系列教育手段。
    首先，学校设立了专门课程。东霞小学把校园童谣定为校本课程列入课程计划，安排专职老师教学。把每周二下午的第三节班会课作为校园童谣活动课，即单周为班会课，双周为童谣活动课。
    其次，开展全校性校园童谣创编活动。对于小学生来说，改编一首童谣比创造一首童谣容易许多，于是，学校形成老师、学生、家长共同参与的良好氛围。在2009—2010 学年开展的学生管理制度童谣改编活动中， 从一年级到六年级，从老师到家长都有积极参与者，而且编出许多有价值的童谣（《学生学习生活礼仪歌》78 首）。在改编过程中学生能抓住要点， 结合学校实际，合理运用学过的押韵知识进行改编。例如童谣《排路队》：“放学了，排路队，不推不挤不离队。走到楼梯靠右行，不停不闹慢慢行。走到操场不乱跑，出了校门不回跑。路队歌，要记牢，安全离校拍手笑。” 庄雨辰同学既抓住了《排路队》原文要点，又结合了本校实际情况进行编写，加上正确的押韵，《排路队》就朗朗上口，好读易记了。
    最后，学校还设立了学生社团，专门有教师负责指导社团中的学生创作童谣。“校园童谣创作班”兴趣小组源源不断地为学校贡献着优秀的童谣作品。许多童谣充分体现了社会主义核心价值观要求，在学生中传唱度很高。如林杰同学写的《美丽祖国看不厌》：“火车汽车嘟嘟叫，载我东西南北跑。跑到东海看台湾，跑到西藏爬雪山。跑到海南看渔灯，跑到北京逛长城。大江南北都跑遍，美丽祖国看不厌。”体现出了创编者强烈的爱国情怀，也感染着同学们爱国之心。又如欧思瑶同学写的《诚实守信》：“小学生，要诚实，凡出言，必守持。说得出，做得到，不学寒号放大炮。”童谣引入“寒号鸟”的故事，生动有趣，充分体现了“诚信”价值观，同学们在说唱《诚实守信》的过程中，潜移默化地得到陶冶教育，从而形成诚实守信的品质。再看吴樾同学编创的《小鸡和小鸭》：“小鸡小鸡叽叽叽，想吃小鱼不会水。小鸭小鸭嘎嘎嘎，爱吃小虫不会抓。小鸭捉鱼给小鸡，小鸡捉虫送小鸭。互帮互助好朋友，小鸡小鸭乐开花。”吴樾同学借助熟悉的小动物生动地表现了人与人之间互相帮助、友好相处的美好行为，传递出了“友善”价值观，同学们说唱这首童谣，就会明白每个人都有长处和短处，需要互相帮助、友好相处的道理。
    三、赛童谣，传精神
    学校为引导学生创作和传唱能够培养他们积极向上价值观的童谣，举办了诸多受到学生们欢迎的活动。学校每年举办童谣创编比赛，选择与孩子们贴近的价值观作为创作主题，如2017 年校园童谣文化艺术节童谣创编比赛就是以身边熟悉的事物编童谣，表现团结互助主题。参赛学生思维活跃，构思巧妙。比如简华仁同学以大雨把蚂蚁的家毁了，蚯蚓、蚂蚱都来帮忙，帮助蚂蚁修建了一个新家的故事，采用“一韵到底”的押韵形式写出了《蚂蚁的新家》：
大雨毁了蚂蚁家，
大家一起帮助他。
蚯蚓姐姐把洞挖，
蚂蚁哥哥运土沙。
蚂蚱叔叔扎篱笆，
蚂蚁有了新的家。
    还有学生写“蚂蚁搬米”…… 一首首生动有趣的童谣都传递着团结互助的价值观，为东霞小学增添了校园童谣文化气息。东霞小学校园童谣还走向全国，在《三明日报》《三明广播电视报》《福建新童谣》《三明新童谣》《文明童谣》《环保童谣》中发表童谣161 首。这累累硕果进一步地调动了学生的积极性，激励他们创编出了900 多首优秀童谣，涵盖了社会主义核心价值观的方方面面。
    四、展童谣，育文化
    走进三元区东霞小学，处处可以见到校园童谣。操场右侧的百米童谣墙上、教学楼的横梁上、走廊中，皆是师生自编自创的童谣。为了让学生在课间时能在童谣中了解国家大事，教师们特意选择了一些与时事紧密联系的童谣，如《美丽中国我来画》：“十九大，喜召开，商谈国事谋未来。大手笔，绘蓝图，人民走上幸福路。小朋友，心向党，和谐家园共成长。歌颂党的十九大，美丽中国我来画。”再如《巨龙腾飞》：“改革开放四十年，丰衣足食笑开颜。高楼大厦平地起，百年奥运梦已圆。载人飞船上太空，科技实力立新功。改革开放政策好，巨龙腾飞展雄风。”学生们在一边玩耍一边念唱童谣时，就能够对日新月异的社会发展有所了解，在幼小心灵中渐渐形成新时代中国的美好印象。
    展示是创编的动力。东霞小学十分注重校园童谣的展示活动，积极创造条件展示校园童谣，推动校园童谣特色氛围形成。一是编印校园童谣小报和校园童谣专辑，大容量收集学生童谣作品。二是创建百米童谣墙、童谣文化廊、班级童谣角，全方位展示学生童谣作品。三是设立“一节一月”（5 月校园童谣文化艺术节，11 月校园童谣说唱月）活动，大范围开展童谣说唱编演画活动。在“一节一月”活动中，低年级学生在老师家长协同合作下完成童谣选择、节目编排、表演等工作。高年级学生发挥自身特长自编自创节目。正是在多渠道、多形式的展示活动中，学生们自己创编的社会主义核心价值观童谣得到了广泛传播，校园之中自然营造出活泼向上的文化氛围，潜移默化地影响着学生们良好价值观的形成。

（来源：《中小学培育和践行社会主义核心价值观 行有示范（案例篇）》，中国教育科学研究院组织编写，教育科学出版社出版）




