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     生活是我们和学生一生都要追求的一门大学问。教师，在肩负责任的情况下请一定要活得更优雅，这是你自身的需要，更是教育对你提出的要求。

教师，请把日子过好

吴维煊

    如果你认同教育不只是教书，教育还是一个生命对另一个生命的影响，教育除了“言传”还有很大程度上的“身教”，你就不得不承认这样一个事实：教师的生活状态、生活质量，不仅影响着教师个体的发展，也影响着教育的质量，影响着学生的发展。教师要想取得良好的教育效果，除了要钻研教学规律外，还要把自己的生活过好!

    从自身的教育经历中，我已经能很明确地感受到，一个把自己生活过得一团糟的教师，他对学生生活、精神上的正向影响是不具备说服力的，他在人生、理想、信念等方面的说教往往都会起反作用，他说得越加真实，孩子们越会怀疑，因为这位教师的现实生活都在做着反向的背书。同时，一位教师的不良生活状态还能消耗他的威信，甚至还有可能对他的教学造成负面影响。

我有一个深深的体会，活得优雅，这正是教师特别需要的一种状态，它能对学生起到最大的示范作用，在这种状态下，教师自身的一言一行都会引来学生的效仿，他的威信是与“身”俱来的、由内而外的，他说出来的话也最能让孩子们信服。同时，一个活得很好的教师，一般他的心境也会很好，情绪管理也容易些，因而多半也都是自信的、充满耐心的、乐于沟通的，这些也都是教师需要的品质。

当然，一个人活得好坏取决于很多因素，其中很大一部分或许都是我们不可控的外部因素，但我依旧相信内在因素的决定性作用，即一个人生活中的很多外部条件，在别人看来或许很不如意，甚至未及一个正常水平，但这个人依旧可以活得很优雅。

今天，教师都面临着各种压力，家庭的、事业的、社会的、亲属的······我们很难活得轻松。而在现实的工作中，教师需要焦虑的事太多，最主要的还是学生的成绩，在这种焦虑下，除了备课、上课、考试、批改作业及试卷外，似乎在校期间我们再无暇顾及其他任何事物。包括我在内的绝大多数教师，都在过着一种单调乏味、只有被动招架的职业生活，每天被各种工作推着向前，我们的焦虑和单调的生活状态，势必也会传导给学生，带给他们一种对学习成绩单一追求的暗示，这会让师生双方都陷入生命激情缺失的疲惫中，这种状态无法产生好的教育。更重要的是，我们活不出一种优雅来，很可能就无法带给孩子们一个活生生的好的样本，无法带给他们真实的希望。

仔细分析，那些会优雅生活的人可能会有很多特点，却也有一些共通的品质：超脱，内心丰富，热爱追求美好事物，乐观。一位教师如何在不逃避自己责任的前提下，提升自己的生活品质，很重要的一点就是培养这些品质。

对待工作，教师当然要有积极的态度，但也一定要有一种超脱，不陷在具体的事件中，不钻牛角尖。消极的超脱就是逃避，这可能更容易些，一些我处理不了的事，就不去管它，问题一堆放那儿，下班回家依然可以过自己的逍遥日子。但积极且超脱的态度就很难了，需要教师去努力修炼，如果我们身边有这样的教师，那是我们的幸事，我们一定能从他们身上发现这样的东西：大视野、大格局，他们遇事不会因为没有宏观上的定位而失去处理具体问题的方向感，对各种具体问题，他们都能有一个大的分类，某个学生犯了错误，这个错误究竟是价值观上的问题，还是具体的行为偏差，他都能有个大致的判断，每一类问题便也会有一个处理的方向，因而，他遇事不会慌乱，不会一上来就调动自己的情绪——发火或者生气，人内在的优雅品质在棘手问题面前最能分出高下。一个负责的人，他的超脱感不是消极的逃避，而一定是来自于大视野、大格局的，而大视野、大格局则来自于广博的见识、系统的思考和读书，哲学、思想、历史类图书的浸润最能带给人认识上的提升，使人能够有较高的眼界，能够用根本的、发展的眼光看待具体的事物。一种能从现实琐事中超脱出来的能力是我们人生的根本需要，是过好生活、做好工作的需要，这项修炼非常值得。

内心丰富是优雅生活的另一根支柱。对一两样事物有专致的兴趣，这种专致的兴趣很可能发展成一个人的特长，一个有特长的人，他的人生很难是灰色的，兴趣爱好会是生命的一根坚强的支柱，他会比没有特长的人更能承受打击，看待事物更容易乐观，因而能够活得更加优雅。如果我们没有一两样专致的兴趣，我们也一定要对世界充满广泛的兴趣，这种粗浅的兴趣更应该是对世间各种美好事物的敬意，知道每一样事物背后都存在着深厚的学问，同时，我们要保持一种开放的心态，在遇到问题时，随时都有一颗虚心去接纳这些学问。比如对待孩子的游戏、动画片和偶像问题，我们可以选择一种嗤之以鼻的态度，可以发布一纸禁令，但这并不是内心丰富的人的选择，内心丰富的人会认为事事皆学问，会投入到孩子的世界中去感同身受地体会，这时老师们就很可能得出完全不同的结论：有些东西并不完全都是洪水猛兽。总之，我们要保持内心的丰富、开放，它可以对抗生活中的单调、灰暗，能让我们更加乐观，我们的生活也能变得更加雅。

生活是我们和学生一生都要追求的一门大学问。教师，在肩负责任的情况下请一定要活得更优雅，这是你自身的需要，更是教育对你提出的要求。我们要用自己诗意而又优雅的生命状态为学生树立典范。

   文章来源：《人民教育》，作者单位系苏州沭阳宿迁经贸高等职业技术学校 


新时代的师生关系是相伴而行

孙勇

    师生关系，是教育永恒的主题。从教育原始形态下的的“师徒如父子”的依赖型关系到“师道尊严”的权威型关系，再到“民主平等”的现代社会型关系，师生关系的变化贯穿教育发展的始终，也是教育随时代变迁的一个缩影。

    梳理一下师生关系的发展历程，我们可以看到一个有趣的现象，就是教师的“教权”似乎一直在“步步退让”，而学生的“学权”则是“步步紧逼”。过去可以“耳提面命”的学生现在“堂而皇之”地表达自己的各种主张，大胆地质疑老师甚至否定老师，学校里的“规矩”。和“权威”似乎越来越镇不往他们了。

    很多老师一直在叫苦“现在的学生越来越不好管了”“老师的尊严都没有了”，从现实中看，师生矛盾也似乎越来越尖锐，社会关注热度直线上升。

师与生本质上反映的是一种供需关系。当前教师与学生、家长的矛盾反映的其实是典型的"新时代”矛盾：人民对教育的要求越来越高了，当前的教育难以满足人民群众的需求。传统社会里，教师是知识的垄断者，供求结构是完全的“卖方市场”，教师的权威性不容置疑。而在社会已经开始迈入“互联网+”的新时代之际，知识的获取更趋多元化，无论是老师还是学生，在海量的互联网信息世界里，个人所掌握的信息都是微不足道的。而家庭文化层次的提升和社会教育资源的迅猛发展也为学生提供了更多样的学习选择，大数据、人工智能等新技术的进步也开始在教育领域展现其未来的曙光。在这个人人皆是教育者、处处皆可受教育的开放教育环境里，学生得到了更加丰富的文化滋养，拥有了更多个性化的教育方式。而在课堂里，电脑、ipad、手机等终端也让学生掌握了更多获取知识的手段，他们可以选择更喜欢的学习方式，开展更有效的自主学习，这样的学习形式更加适合当今时代学生的个性化多样化需求，也更有利于培养出当今社会需要的具备创新能力与素质的高质量人才。而立足于传统师生关系的教育方式和管理方式已经无法应对这股教育变化的洪流。

面对新时代的“新”挑战，教师要做的不是“退却”，而是要主动进行“能力升级”。互联网可以提供海量的知识，却提供不了充满智慧的创造性的教育设计，也无法提供丰厚的文化修养和人格魅力，更无法提供人与人之间真挚的情感。打铁还需自身硬，教师应该在这些方面多下功夫，真正踏上时代的节拍，才能与学生构建和谐舒适的师生关系。

理想的师生关系理应是“双赢”的关系。在新时代的教育大环境下，教师最明智的选择应该是与学生相伴而行，而不是固步自封在“三尺讲台”的权威阴影里。与学生共同面对海量的知识信息和丰富的学习手段，帮助他们找到更有效的信息，选择更适合的学习方式，倾听他们新鲜的创意和天马行空的想象，与他们碰撞出更灿烂的智慧火花，鼓励他们大胆地尝试和求索，激励他们勇敢面对挫折与失败，在与学生携手前行中享受更加丰富的教育体验，共同品味成长的快乐。

相伴而行，也许是未来师生关系的最佳选择。

    文章来源：《现代教育报》

  发：各学校、单位，机关各科室。   
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