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宁波市鄞州区人民政府教育督导委员会办公室关于鄞州实验小学发展性督导评估终结性评价的督导意见书
鄞州实验小学：

根据《浙江省教育厅关于试行学校发展性评价的指导意见》（浙基教〔2009〕47号）和《鄞州区教育局关于开展学校发展性评价工作意见》（甬鄞教督〔2010〕76号）文件精神，鄞州区人民政府教育督导委员会办公室组成评估组一行8人，于2015年6月11日对鄞州实验小学开展了学校发展性督导评估终结性评价工作。评估组在鄞州实验小学评估期间，听取了校长自评报告，随机听了6节课，查阅了台账资料，实地察看了校容校貌，并向13位家长作了电话询问，对10位教师和20位学生分别进行了座谈，从而采集了学校许多相关信息。在此基础上，对照教育局统一制定的《基础性指标》和学校自主制定的《发展性指标》，对鄞州实验小学2012～2014学年的学校发展情况进行了认真分析和综合评议。认为该校三年来的工作成绩和办学经验主要体现在以下几个方面：

一、重视提升教师素养，名优教师数量明显增加
学校十分重视和加强教师队伍建设工作，举措有力，工作扎实。学校成立教师专业发展指导中心，建立分层次发展目标与评价制度，制定教师专业发展指导方案及教师个人三年发展目标，校本培训扎扎实实，师徒结对成效显著。三年来，一大批青年教师迅速成长，新增省教坛新秀1人、市教坛新秀4人、市教改之星6人、区名师3人、区教坛新秀6人。

二、重视推进课改工作，智慧课堂迈出可喜一步

学校对推进课堂教学改革工作，认识到位，态度积极。学校制定了《 “智慧课堂”教学模式实施方案》，并加以扎实推进，同时，充分发挥专家学者的引领作用，使“智慧课堂”的“四个确保”、“五个环节”得到很好落实。学校承担了全区课改现场观摩活动，课改经验在全省骨干校长培训会上介绍。三年来，学校扎扎实实地朝着既定的课改目标前行。

三、重视校本课程建设，学生社团活动丰富多彩
学校在课程建设上，十分关注课程的多样性和选择性，开设了多种形态、满足学生发展需求的校本课程，为学生提供了多种多样的学习资源。学校对课程的设计、实施、监督等环节都抓得非常到位，通过一周一小时社团活动、一月一次学生成果展示、一学期一次满意度测评等，来确保校本课程实施质量。三年来，学校不仅丰富了课程内容，使课程数量达到70余门，而且确保了课程质量，使书法、舞蹈、科技社团成为区精品社团，创建成为“全国乡村少年宫”，学生学习成果十分丰硕，获奖人数之多、级别之高均创新高。

四、重视完善学校管理，领导班子团结协作
学校治学严谨，管理规范。学校制定了章程，梳理了管理制度，汇编了《学校规程》，使学校管理工作极具规范性，事事处处有章可循、有据可依，提高了学校管理实效。2014年学校被评为“宁波市依法治校示范学校”。团结协作的领导班子在教师们的协作下，投入使用了高端华丽新校舍，举办了百年华诞完美庆典。学校抓住两件大事，进一步挖掘提炼百年老校的精神，汲取百年文化积淀，使“人本、和谐”的学校精神得到发扬光大，极大地激发了全校师生的工作、学习热情，社会对学校信誉度、家长对学校满意度迅速提高，教师成就感、归属感也得到增强。三年来，学校获得了三项国家级集体荣誉、7项省级集体荣誉、20项市级集体荣誉、55项区级集体荣誉。
为促使学校进一步反思总结，谋划下一个三年发展规划，向更高的目标发展，评估组特向学校提出如下意见和建议。
1.进一步提升学校课程建设水平。对学校课程进行课题化研究，鼓励从事社团教学的教师，创造自己的教学法，形成个人教学艺术和风格。开发更多有水平的校本教材，突出原创性，让学生作品出现在教材中，并争取出版发行。
    2.进一步优化“智慧课堂”教学模式。进一步研究和设计“智慧课堂”教学模式，在应用中反思，在反思中调整，以强化课堂教学模式的实用性及有效性。
总之，学校在“为孩子的终生发展奠基”这一办学理念引领下，始终围绕“品正、体健、乐学、创新”培养目标展开，使学校更加充满生机和活力，文化品位有明显提高。根据评估结果，评定鄞州实验小学为“鄞州区2012～2014学年学校发展规划实施优秀学校”。
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